
Bill Gates využíval svoj vplyv pri ovplyvňovaní reakcií na
pandémiu Covid-19 (Prvá časť)

8. októbra 2022    Politika Spoločnosť   Koronavírus

Novinári portálu Politico a denníka Die Welt po sedemmesačnom vyšetrovaní dospeli k záveru, že „Bill

Gates a jeho partneri využili svoj vplyv na ovplyvnenie globálnej reakcie na Covid“.

Zdroj: flickr.com

Tí, ktorí sú pri moci, dovolili zakladateľovi Microsoftu a ďalším „filantropom“ diktovať, ako sa má svet
vysporiadať s tzv. pandémiou. Doteraz nikto nevyvodil zodpovednosť voči štyrom kľúčovým

organizáciám za ich výsledky, za ciele, ktoré si stanovili dosiahnuť vďaka verejným prostriedkom.

Je zaujímavé, že teraz, keď je čoraz ťažšie získať finančné prostriedky na vakcíny proti ochoreniu Covid-19,

organizácie Gatesovcov zmenili stratégiu a požadujú, aby sa verejné prostriedky použili na prípravu na

budúce pandémie.

Preverením stoviek dostupných dokumentov a rozhovormi s desiatkami vplyvných ľudí angažovaných v

globálnej zdravotníckej politike novinári vlastne potvrdili to, o čom už písali iní ich kolegovia a analytici,

ktorí poukázali na zapletenie mnohých politikov USA a EÚ do netransparentných, potenciálne
korupčných rozhodnutí súvisiacich covidovou politikou vrátane výroby a distribúcie vakcín,

masiek, vybavenia údajne slúžiaceho na boj proti Covid-19.

Organizácie, ktoré založil Bill Gates, považovaný za veľkého filantropa, sa špecializovali na lobovanie
u politikov, ktorí rozhodovali o rozdelení miliardových dotácií pochádzajúcich z daní vybraných od

obyvateľov štátu.

V istom momente štyri mimovládne organizácie nielenže presadzovali a vnucovali modelové riešenia

reakcie na tzv. pandémiu, ale aj vládam navrhovali regulácie.Teraz zas majú ďalšie finančné
požiadavky pod zámienkou, že svet pripravia na ďalšie podobné zdravotné krízy.

Novinári portálu Politico z USA a Európy a nemeckého denníka Die Welt analyzovali finančnú

dokumentáciu týchto mimoriadne vplyvných orgánov vrátane správ uverejnených na ich webových
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stránkach, ako aj daňové dokumenty, materiály o zverejnenom lobovaní a dokumenty Komisie pre cenné

papiere a burzy.

Medzi ne patrili: Nadácia Billa a Melindy Gatesovcov, Koalícia pre inovácie v oblasti pripravenosti na

epidémie (CEPI), Wellcome Trust a Gavi (aliancia pre vakcíny).

Autori správy priznali, že analýza nie je vyčerpávajúca, pretože niektoré údaje od organizácií chýbajú, napr.

Formulár 990 – daňový dokument pre USA – nie je k dispozícii za rok 2021 pre Wellcome a CEPI. Okrem

toho niektoré formuláre nie sú podrobné, napr. pre organizácie so sídlom v Európe. Neuvádzajú podrobnosti

o grantoch alebo investíciách, zoznam príjemcov grantov ani účel jednotlivých grantov.

Na základe materiálov, ku ktorým mali prístup, novinári zdôrazňujú, že financie každej zo štyroch

skúmaných organizácií majú iný formát, pretože používajú rôzne účtovné metódy. Analýza sa týkala rokov

2020, 2021 a čiastočne 2022. Do žiadnej z investičných analýz neboli zahrnuté žiadne akcie ani dlhopisy.

Nie každá organizácia transparentne informuje o svojich investíciách a napríklad Gavi nezverejnila výdavky

na nákup vakcín.

Tieto organizácie už v minulosti spolupracovali a tri z nich majú spoločnú históriu. Najväčšou a

najmocnejšou nadáciou je Nadácia Billa a Melindy Gatesovcov, za ňou nasleduje aliancia Gavi, ktorú založil

Gates s cieľom distribuovať vakcíny v krajinách s nízkymi príjmami, a Wellcome Trust, výskumná nadácia

so sídlom v Spojenom kráľovstve s mnohomiliardovými darmi, ktorá v predchádzajúcich rokoch

spolupracovala s nadáciou Gatesovcov. Ďalšia – CEPI – medzinárodná skupina pre výskum a vývoj vakcín,

ktorú Gates a Wellcome Trust pomohli založiť v roku 2017.

Tieto štyri organizácie vynaložili od roku 2020 na reakciu na covid takmer 10 miliárd dolárov. Svetovej

zdravotníckej organizácii vyplatili celkovo 1,4 miliardy dolárov a vypracovali program distribúcie nástrojov

na boj proti Covidu-19. Vedúci predstavitelia organizácií mali bezprecedentný prístup k členom
vlád na najvyšších úrovniach. Na lobovanie u politikov a úradníkov v USA a Európe vynaložili

minimálne 8,3 milióna dolárov.

Úradníci v USA, EÚ a WHO, ktorí rozhodovali o covide, boli predtým zamestnancami štyroch vyššie

uvedených organizácií. To poukazuje na silné politické a finančné väzby medzi eurokratmi v Bruseli a

úradníkmi vo Washingtone.

Politico a Die Welt obviňujú vedúcich predstaviteľov štyroch organizácií, že sa zaviazali odstrániť rozdiely

v rovnosti a počas najhorších vĺn pandémie nepomohli krajinám s nízkymi príjmami s vakcínami. Okrem

toho vedúci predstavitelia troch zo štyroch organizácií tvrdili, že zrušenie ochrany duševného vlastníctva

nie je potrebné na zvýšenie dodávok vakcín.

Novinári pripomenuli argumenty Lekárov bez hraníc, ktorí boli znepokojení tým, že skupiny ovládané

Západom, v ktorých pracujú elitné think-tanky, majú „pomáhať“ pri rozhodovaní o živote a smrti ľudí v

chudobnejších krajinách. Lekári sa pýtali, prečo by mal Bill Gates rozhodovať a radiť vláde vo Washingtone,

kam má smerovať obrovské zdroje?

Stalo sa však to, že nielen vlády USA, ale aj európske vlády podporili tieto štyri organizácie. Tlak sa im

vyplatil, pretože získali oveľa viac príspevkov než vynaložili na lobovanie.



Administratíva prezidenta Joea Bidena síce neúspešne žiadala od Kongresu 5 miliárd dolárov na

financovanie medzinárodnej práce v boji proti pandémii, ale nakoniec do svojho návrhu rozpočtu zapísala

dotáciu 500 miliónov dolárov pre CEPI – 100 miliónov dolárov ročne počas piatich rokov.

– Myslím si, žeby nás to malo veľmi znepokojovať,“ povedal Lawrence Gostin, profesor z

Georgetownskej univerzity, ktorý sa špecializuje na právo verejného zdravia.

– Veľmi jednoducho povedané, za peniaze sa kupuje vplyv. A to je ten najhorší druh vplyvu.
Nielen preto, že ide o peniaze – hoci aj to je dôležité, pretože tie by nemali diktovať politiku –,
ale aj preto, že ide o prednostný prístup k týmto prostriedkom, ktorý sa určuje za zatvorenými
dverami,“ dodal profesor a poukázal na podstatu neprehľadnosti filantrokapitalizmu a verejno-

súkromných partnerstiev.

Z vyšetrovania vyplýva, že CEPI a Gavi mali prostredníctvom svojich zástupcov v správnej rade WHO

rozhodujúci vplyv na rozhodovanie o covidovej politike. Toto prepojenie starých a nových správnych rád

organizácií Gatesa a WHO nie je nič nové. Bývalí zamestnanci WHO sú však teraz
zamestnancami nadácie Gates Foundation a CEPIa niektorí z nich, ako napríklad Chris Wolff,

zástupca riaditeľa pre partnerstvá s krajinami v nadácii Gates Foundation, majú stále rozhodujúci vplyv na

rozhodnutia WHO. A je to netransparentné.

Nadácie Gates Foundation, Gavi aj Wellcome Trust si kúpili vplyv vo WHO, keď poskytli
granty v celkovej výške viac ako 1,4 miliardy dolárov, čo je oveľa viac, ako prispeli vlády

členských štátov vrátane Spojených štátov a Európskej komisie.

Tieto štyri organizácie zohrali kľúčovú úlohu pri vytvorení iniciatívy Covid-19 Accelerator of Tools

(ACT-A), ktorá distribuovala testy a vakcíny do krajín s nízkymi a strednými príjmami na celom svete.

Pilierom ACT-A je COVAX, špeciálne konzorcium vakcín, ktoré prevádzkujú Gavi, CEPI a UNICEF.

ACT-A napríklad nesplnila svoje ciele na rok 2021 na žiadnom z frontov v oblasti testovania, distribúcie

vakcín a liečby. Do polovice minulého roka mala skupina dodať pol miliardy testov do krajín s nízkymi a

strednými príjmami a dodala ich len 84 miliónov. Spoločnosť COVAX si stanovila cieľ dodať 2 miliardy

dávok vakcín do konca roka 2021 a do septembra tohto roka dodala 319 miliónov dávok.

Afričania vakcínam aj tak nedôverujú a do augusta 2022 sa dalo zaočkovať len 20 % oprávnených osôb.

Gatesove organizácie tvrdia, že neboli schopné splniť svoje ciele najmä preto, že bohaté západné vlády

neboli ochotné poskytnúť obrovské množstvo vakcín a liekov.

Globálny lobing

Štyri organizácie, ktoré vyšetrovali novinári Politico a Die Welt, v súčasnosti vynakladajú milióny dolárov

na lobovanie v USA a EÚ, aby prijali ich politiku a pripravili sa na ďalšiu pandémiu. Patrí sem

rozšírenie zdravotného dohľadu na celom svete (nová zmluva proti pandémiám) a dotovanie výskumu a

výroby nových typov vakcín.

„Mnohí odborníci na globálne zdravie pochybujú o tom, či sú tieto organizácie schopné
vykonávať prísne opatrenia potrebné na vybudovanie silnejšieho globálneho systému reakcie
na budúcnosť,“ píše Politico a dodáva, že „nikto v skutočnosti nevyvodzuje zodpovednosť



voči týmto aktérom“. V skutočnosti sú to práve tieto štyri organizácie, ktoré určujú naratív a „formujú

našu schopnosť reagovať na pandémie“.

Bill Gates a Melinda French Gatesová založili nadáciu v roku 2000 z peňazí spoločnosti Microsoft. V roku

2006 Warren Buffett, generálny riaditeľ veľkej holdingovej spoločnosti Berkshire Hathaway, oznámil, že

väčšinu svojho majetku daruje nadácii.

Nadácia profituje z daru vo výške 70 miliárd USD. Bill Gates nedávno oznámil, že nadácii venuje prakticky

celý svoj majetok a do roku 2026 zvýši výdavky z takmer 6 miliárd dolárov ročne na približne 9 miliárd

dolárov.

Gates pomáhal vytvoriť Gavi aj CEPI. Má zástupcov v správnych radách oboch organizácií. Organizácia

Gavi, založená v roku 1999, dostala od Gatesovej nadácie 750 miliónov dolárov na uzatváranie zmlúv o

vakcínach.

Podľa údajov o lobovaní vynaložili spoločnosti Gavi a CEPI za posledné dva roky najmenej 1,3 milióna

dolárov na lobovanie s cieľom získať peniaze z USA a Európy na financovanie svojich spoločností a cieľov,

ktoré podporujú. Spoločnosť Wellcome tiež lobovala v Európe – vynaložila minimálne 1,1 milióna dolárov

–, aby získala politickú podporu pre svoje programy.

Nadácia Gates Foundation v roku 2019 založila lobistickú firmu známu ako Gates Policy Initiative, ktorú

vedie Rob Nabors, bývalý zástupca personálneho riaditeľa Bieleho domu pre politiku v Obamovej

administratíve. Firma nemá v evidencii žiadne formuláre na zverejnenie lobistických informácií. Hovorca

nadácie uviedol, že zákony USA zakazujú súkromným nadáciám zapájať sa do lobovania, ale Gatesova

politická iniciatíva je oddelená organizácia od nadácie a nekoordinuje s ňou svoje programové aktivity.

Hovorca potvrdil, že Gatesova politická iniciatíva je financovaná „priamym darom“ od Billa Gatesa a

Melindy French Gatesovej a že nevykonáva činnosti, ktoré by si vyžadovali podávanie informačných

formulárov o lobingu.

Vedúci predstavitelia Gates Foundation lobovali priamo v administratíve Bieleho domu a v Kongrese.

Opakovane sa stretli s ministrom zdravotníctva Alexom Azarom a diskutovali o prioritách vládnych

výdavkov USA.

V EÚ a Spojenom kráľovstve sa od roku 2020 do začiatku roku 2022 uskutočnilo viac ako 100 konferencií

týkajúcich sa pripravenosti na pandémiu, na ktorých sa zúčastnili úradníci štyroch organizácií a vysokí

úradníci Európskej komisie alebo vlády Spojeného kráľovstva. Vyplýva to z údajov o lobingu. Na niektorých

stretnutiach sa zúčastnili vedúci predstavitelia organizácií, predseda vlády Spojeného kráľovstva a šéfka

Európskej komisie Ursula von der Leyenová. V Nemecku poslali organizácie CEPI a Gavi v priebehu dvoch

rokov množstvo listov kancelárke v snahe získať viac finančných prostriedkov pre svoje organizácie.

Lobovanie sa vyplatilo. Od roku 2020 získali CEPI a Gavi miliardy dolárov. Európska komisia

poskytla CEPI v rokoch 2020 až 2021 viac ako 100 miliónov USD, Spojené kráľovstvo viac ako 330 miliónov

USD, Nemecko viac ako 430 miliónov USD a USA 8 miliónov USD. V rámci programu Gavi vyčlenili USA na

roky 2021 až 2025 viac ako 4,8 miliardy USD, Spojené kráľovstvo vyčlenilo viac ako 2,6 miliardy USD,

Nemecko viac ako 2 miliardy USD a Európska komisia viac ako 1 miliardu USD.



Od prvých týždňov covidovej krízy pôsobili tieto organizácie ako koordinátori svetovej
zdravotníckej komunity a udeľovali vládnym expertom pokyny, akú politiku by mali

vykonávať. Vedúci predstavitelia štyroch uvedených organizácií zvolávali stretnutia s kľúčovými

zdravotníckymi inštitúciami a obracali sa na vedcov a úradníkov z celého sveta. Práve oni kontaktovali

farmaceutické spoločnosti, aby posúdili možnosti výroby vakcín, testov, rúšok atď.

Bill Gates poskytoval počas prvých mesiacov pandémie televízne rozhovory, v ktorých zaujal pozíciu
globálneho lídra, ktorý rozhoduje, ako by mal boj proti covidu pokračovať.

Počas prvých troch mesiacov tieto štyri organizácie určovali, ako má vyzerať globálna reakcia na vírus. Práve

vedúci predstavitelia týchto organizácií poukazovali, s kým spolupracovať na vývoji lekárskych

protiopatrení: testov, liečby a vakcín proti covidu.

Koncom januára 2020 Gatesova nadácia udelila granty napríklad Washingtonskej univerzite, Newyorskej

univerzite a Oxfordskej univerzite.

Americký minister zdravotníctva už v januári 2020 v tichosti rokoval s farmaceutickými spoločnosťami o

vývoji vakcín, ale dohody s týmito subjektmi boli dokončené o niekoľko mesiacov neskôr.

Na začiatku tzv. „pandémie“ vedúci predstavitelia Gatesovej organizácie vypracovali systémy na distribúciu

vakcín a testov do krajín s nízkymi a strednými príjmami.

CEPI a ďalšie organizácie vytvorili medzinárodné konzorciá, aby prostredníctvom WHO zmenili počiatočnú

reakciu sveta na pandémiu.
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